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1 Fazit der Kinder- und Jugendbeteiligung zum step2025 
 

Am letzten Dienstag der Sommerferien haben sich die Wege zweier Großprojekte des 

Stadtplanungsamtes gekreuzt: "Donnerschwee wird freizeitfit" als Experimentierfeld für 

Partizipationsformen für Kinder und Jugendliche in Planungsprozessen und "step2025", die 

strategische Neuausrichtung der Stadt - inhaltlich wie räumlich. 

 

14 Kinder und Jugendliche haben sich unter der Anleitung von Jens Zussy und Tanja Geserick 

vom Hamburger Büro "Planen mit Phantasie" sowie der vier Jugendmoderatoren Franziska 

Voge, Marika Zarden, Jost Riebau und Niklas Neemann am 03. August 2010 im Kulturzentrum 

Cadillac zusammengefunden und intensiv miteinander diskutiert. Gemeinsam haben sie 

Bausteine für eine Vision für ihr jugendgerechtes Oldenburg im Jahre 2025 entwickelt.  

 

In einer Flyeraktion wurden ca. 4.500 Antwortpostkarten mit dem Ferienpass in Einrichtungen, 

Schulen und Treffpunkten von Jugendlichen verteilt, ca. 150 sind von den Jugendlichen 

zurückgeschickt worden und haben einen ganzen Strauß von Kritik, aber vor allem 

konstruktiven Ideen hinterlassen. 

 

In der Zusammenschau der Anregungen, die in der Zukunftswerkstatt entwickelt wurden, aber 

auch als Reflektion auf die geäußerte Kritik, lassen sich doch einige Tendenzen ablesen, wie 

sich Kinder und Jugendliche ihre Stadt wünschen:  

 

Das Oldenburg der Stadtteile, das auf kurze Wege setzt und schnelle ÖPNV-

Verbindungen bietet, das eine gute und nahe Kultur, Versorgung und Treffpunkte im Stadtteil 

bietet: Freiräume für Bewegung, Sport und Spiel und Orte zum gemeinsamen entspannen, 

faulenzen und reden ("chillen") - ohne Hundeka…  

 

Das lebendige Oldenburg, wo Spiel, Sport und Kultur zu Hause sind, das Feste, 

Veranstaltungen und Events in sauberen, ansprechenden "locations" bietet, wo Orte wie 

Übungsräume für Bands, Discotheken und shopping-Möglichkeiten gut per Bus und Fahrrad 

erreichbar sind. Eine moderne, eine schöne Stadt.  

 

Das sozial ausgeglichene Oldenburg, das Rücksicht nimmt auf die Bedürfnisse von 

Menschen mit und ohne Behinderung, das Bildungs- und Beschäftigungschancen bereithält 

und gesellschaftliche Teilhabe unabhängig vom Einkommen erlaubt, wo Gerechtigkeit gelebt 

wird, das sicher und gewaltfrei ist. 

 

Das ökologische und freizeitfitte Oldenburg, das die Herausforderungen der 

Müllvermeidung, des Klimaschutzes mit der Nutzbarkeit seiner Freiräume verbindet, das 

Wasserflächen bietet und Naturerfahrungen bereithält, gerne per Inliner, Mountainbike und 

Paddelboot. 
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Im Rahmen des „step2025“ sind nun die Anregungen der Kinder und Jugendlichen 

zusammenzuführen und sowohl untereinander als auch mit den Ergebnissen der 

Expertenworkshops vom Januar 2010 und denen der vier Stadtbezirkskonferenzen, an denen 

125 Bürgerinnen und Bürger teilgenommen haben, abzustimmen.  
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2 Zukunftswerkstatt „Bau die Stadt für Dich!“ 

 

„Walk Of Fame“ 

Was ist bereits jugendgerecht in Oldenburg, was läuft gut, was soll unbedingt so bleiben? 

 

Freizeitangebote  

 Es gibt viele Jugendstätten 

 Jugendtreff 

 Cinemaxx 

 Zukunftswerkstatt 

 Trainee 

 Ten Sing 

 

Umwelt/Natur  

 Der Schlossgarten 

 Dobbenwiesen 

 Hunteradweg 

 Wiesen in ruhigen Wohngegenden 

 

Spiel und Sport  

 Sportmöglichkeiten 

 Sportplätze, z. B. Uni 

 viele Spielplätze 

 

Sonstiges  

 Ferienpass 

 Ferienpassaktion 

 Ferienpass und KiD - FiT 

 Alles rund um KiD - FiT  
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„Motzmauer“ 
Was ist nicht jugendgerecht in Oldenburg? Was nervt, was gehört geändert? 

 

Verkehr  

 fehlender Radweg an der Wilhelmshavener Heerstraße 

 Schul-/Kindergartenwege liegen an Hauptstraßen, fast keine Fahrradwege 

 keine direkten Wege durch die Innenstadt (Umwege) 

 keine Beleuchtung auf den Radwegen 

 zu viele nicht beleuchtete Rad- und Gehwege 

 nicht beleuchteter Tunnel beim Tweelbäker See 

 nachts keine Beleuchtung 

 im Winter wird ein Teil des Schulweges nicht gestreut 

 im Winter vereiste Straßen, zu wenig Streudienst, trotzdem Schulpflicht 

 zu volle Busse im Winter, starke Verspätungen 

 schlechte Busverbindungen 

 schlecht geplante Busfahrzeiten 

 Busse kommen nur einmal die Stunde und immer zu spät 

 blöde Busfahrzeiten 

 in den 30er-Zonen wird zu schnell gefahren, trotz Schule 

 302: unpünktlich, fährt nur jede halbe Stunde, fährt nur einmal die Stunde über Zaunkö-

nigstraße, immer überfüllt 

 309: fährt bei mir nur jede Stunde, sonst muss ich weit zur anderen Haltestelle laufen 

 Buslinie in Elmshorn ist doof! Es gibt verschiedene Strecken und wenn ich aus der Stadt 

komme, muss ich immer eine halbe Stunde warten! (Linie 309) 

 nur eine Buslinie 

 schlechte Zugverbindung 

 Lärm von der Autobahn 

 kaputte Straße (Bloher Kamp) 

 Schlaglöcher (bsp. Hochheider Weg) 

 zu lange Ampelwartephasen 

 Abbau der Fahrradständer 

 

Angebote  

 es gibt keine Eisdielen in Elmshorn 

 Ferienangebote, z. B. Ferienpass, bieten nicht genug Angebote oder Altersbeschränkungen 

 keine Freizeitangebote 

 zu wenige/keine kostenlose Bandräume für junge Bands 

 keine Disco, in die man gerne geht, man muss immer weit fahren (z. B. Wildeshausen) und 

die Busverbindungen sind eine Katastrophe 

 keine Freizeitparks 

 alte, nicht kinderfreundliche Spielplätze 

 kaputte Sportanlagen, Straßen, Skaterbahnen 

 stark beschädigte Spielanlagen 

 die Innenstadt wird vernachlässigt 

 Einkaufsmöglichkeiten in Krusenbusch fehlen 

 in Bloherfelde sind alle Supermärkte an einem Ort 
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 keine Möglichkeiten für Hundebesitzer 

 zu wenig Schwimmmöglichkeiten 

 

Umwelt  

 keine sauberen Gewässer 

 dauernd verdreckte Flüsse 

 keine Parks 

 zu wenig Wälder 

 zu wenig Grünanlagen 

 

Einrichtungen  

 zu wenig Jugendzentren 

 zu wenig Jugendtreffpunkte, wo man sich treffen kann, ohne dass andere Leute sich be-

schweren (Polizei, Nachbarn, u.v.m.) 

 zu wenige öffentliche Toiletten in der Stadt Oldenburg 

 

Hilfen und Unterstützung  

 abends, Jugendliche beleidigen, man fühlt sich nicht sicher 

 keine Beratungsstellen in der Nähe 

 

Projekte  

 gute Projekte werden nicht weiter erarbeitet, weil keine Räume/Materialien vorhanden 

sind 

 an der Donnerschweer Kaserne nervt mich, dass dort keine dauerhaften Projekte sind, ich 

wohne dort und die, die da jetzt sind, sind einfach nicht gut (sehr laut, man wird so um 3 

Uhr geweckt) 

 

Kooperation  

 schwache Kommunikation zw. Sportvereinen und Schulen, Einrichtungen 

 

 

Besonders auffällig ist hier, dass der Schwerpunkt der Beschwerden im Verkehrsbereich liegt. 

Auch die (Freizeit-) Angebote für Jugendliche in Oldenburg werden bemängelt. 
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„Offene Fragen“ 
 

Was würde wohl ein Außerirdischer auf seinem Heimatplaneten über die Jugendfreundlichkeit 

Oldenburgs erzählen?  

 er würde sagen, dass es in Oldenburg die besten Moderatoren/innen des Universums gibt 

 mega zurückgeblieben 

 es geht so… 

 

Wie verbringst du deine Freizeit?  

 Modellieren 

 Gruppenleiter 

 Freunde 

 Sport 

 Chillen mit Freunden 

 Musik machen 

 Freunde treffen 

 Fußball 

 Freunde 

 Shoppen 

 Hund 

 Sport 

 Freunde 

 Jugendmoderator sein 

 Sport 

 Modellbau 

 Judo 

 mit Freunden treffen 

 Bücher lesen 

 Computer spielen 

 warten bis der Tag zu Ende ist 

 

Wenn ich Oldenburger Jugendbeauftragte(r) wäre,…  

 würde ich versuchen, Oldenburg jugendfreundlicher zu machen 

 gute Renten für Hundebesitzer 

 

Sich aktiv an der Stadtplanung zu beteiligen finde ich gut, weil…  

 wir/ich bei der Veränderung Oldenburgs beitragen kann 

 man seine eigenen Träume austräumen kann, z. B. Modellboot fahren 

 man die Stadt für jüngere Kinder gerechter machen kann 

 man dann die Möglichkeit hat, etwas zu verändern 

 man was für Oldenburg tut 
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Wo halte ich mich gerne auf, wo finde ich es gut? Warum finde ich es dort gut?  

 auf Wiesen, weil dort viel Platz zum chillen ist 

 Borni-Strand, chillen, Lagerfeuer, schwimmen 

 alte Müllhalde 

 altes Bahngelände 

 Fußballplatz 

 Sporthalle 

 Tweelbäker See 

 Bornhorster See 

 auf dem Land 

 bei meiner Freundin 

 Café 

 

Wo halte ich mich nicht so gerne auf, wo finde ich es total blöd? Warum finde ich es dort total 

blöd?  

 Skater-Tunnel 

 

 

 

 

„Welche Ideen für ein jugendgerechtes Oldenburg habe ich?“ 
 

Verbesserung des Lebensstandards  

 mehr Fahrradständer 

 mehr Grillplätze 

 saubere Fußwege 

 Hundekotbeutel 

 Verbesserung der Straßenverhältnisse 

 mehr Sitzmöglichkeiten an Wegen 

 kostenlose WCs 

 

Energieversorgung  

 mehr Energie 

 mehr Windenergie 

 Häuser, die sich selbst versorgen 

 keine Kernkraft für Oldenburg 

 mehr Solarenergie, Wasserkraftnutzung 

 Windpark 

 

Angebote 

 Hobbyangebote 

 ein Jugendradio für alle Jugendlichen 

 kostenlose Nachhilfe 

 kostenloser Musikunterricht 

 ausgebildete Freizeithelfer 

 mehr Sporthallen 
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Verkehrsmittel  

 eine Rakete, die mich zur Schule fliegt 

 Häfen 

 mehr Bahnhöfe 

 Flugplatz 

 

Krusenbusch  

 einen Bahnhof für Krusenbusch (2x) 

 Einkaufläden für Krusenbusch 

 einen Wanderweg für das Bahngelände Krusenbusch 

 

Tier- und Freizeitpark  

 Ägypten II 

 Zoo 

 Freizeitpark 

 

Natur  

 mehr Wälder 

 

ABZO  

 Antibeleidigungszentrum Oldenburg 

 

Disco  

 (coole) Disco, Innenstadtdisco (4x) 

 Cocktailbar ab 16 

 

Einkaufen  

 Hard Rock Cafe in OL 

 KFC 

 A & F in OL 

 

Beach Club  

 Cocktailbar/Strandclub am See/Badesee (2x) 

 Badesee 

 

Zoo  

 Zoo 

 südafrikanischer Freilaufzoo 

 

Kaserne  

 was Ordentliches in der Donnerschweer Kaserne 

 

Aktionen für Jugendliche  

 mehr Jugendzentren 

 Aktionen für Jugendliche 
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Must-haves  

 mehr öffentliche Toiletten (2x) 

 Sitzgelegenheiten 

 Ausbau der W-E-H 

 mehr Mülleimer 

 mehr Konzerte berühmter Bands 

 

Cafe  

 Cafe (2x) 

 

Treffpunkte (zum Ausruhen)  

 mehr Blumen 

 mehr chillige Plätze, Parks etc. 

 große Rasenflächen 

 mehr Pflanzen in der Innenstadt 

 Grünflächen nur für Jugendliche 

 

Sport  

 Fitnesscenter (für Jugendliche mit professionellen Trainern) (2x) 

 Eislaufhalle 

 ein Skaterplatz 

 

Kino  

 Wallkino wieder eröffnen 

 mehr Kinos 
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Gute Orte: 
 Freifläche Rummelweg 

 Kleiner Bornhorster See 

 Burmester Straße Kreyenbrück 

 Am Schmee / Krusenbusch 

 Fussballplätze Nadorster Straße 

 Brandenburger Straße 

 Reiherteich 

 Großer Bornhorster See 

 Borchersweg 

 Walter-Meckauer-Straße 

 

Blöde Orte: 
 Heiligengeistwall/Kreuzung Langestraße 

 Im Krusenbusch 

 Am Schmeel/Tweelbäker Tredde 

 Am Schmeel/Ecke Beentweg 

 Am Schmeel 

 

 

 

Die Wohnorte der Befragten sind über ganz Oldenburg verteilt: 

 Etzhorn 1x 

 Donenrschwee 4x 

 Bloherfelde 3x 

 Eversten 1x 

 Tweelbäke 3x 

 Krusenbusch 3x 

 Kreyenbrück 2x 

 Außerhalb des Stadtgebiets OL 1x 
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3 Ergebnisse der Flyeraktion „Für ein jugendgerechtes Oldenburg 2025“ 

 

Es haben 136 Jugendliche im Alter zwischen 8 und 19 Jahren auf die Flyeraktion ge-

antwortet, davon waren 66 weibliche und 70 männliche Jugendliche. 

Bei den Ergebnissen wurden Doppelnennungen berücksichtigt. 

 

 

Altersverteilung nach Geschlecht: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 Personen haben ihr Alter nicht angegeben. 

Alter in Jahren Absolut (w/m) relativ 
8 1 (0/1) 1,0 % 

12 7 (2/5) 5,0 % 
13 26 (11/15) 19,5 % 
14 24 (9/15) 18,0 % 
15 27 (17/10) 20,0 % 
16 25 (15/10) 18,5 % 
17 13 (8/5) 10,0 % 
18 9 (3/6) 7,0 % 

19 1 (0/1) 1,0 % 

= 133 (65/68) 100,0 % 

ohne Antwort - - 
Mittelwert 14,83 
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Der Fragebogen „Für ein jugendgerechtes Oldenburg 2025“ besteht aus vier offe-

nen Fragen, sowie der Frage nach dem Alter in Jahren und dem Geschlecht. 

 

Die offenen Fragen lauten: 

 „möchte ich mehr“ 

 „möchte ich weniger“ 

 „möchte ich ändern“ 

 „Besonders wichtig ist mir“ 

 

Um die offenen Fragen inhaltlich sinnvoll auszuwerten, werden die Antworten in 12 themati-

sche Kategorien unterteilt.  

 

Codierung Kategorie 

  1 Identität und Image 

  2 Regionale Entwicklung 

  3 Stadtstruktur und Stadtgestalt 

  4 Handel und Versorgung 

  5 Mobilität und Verkehr 

  6 Wohnen und Bevölkerung 

  7 Soziales 

  8 Kultur 

  9 Wirtschaft und Arbeit 

10 Wissenschaft und Bildung 

11 Umwelt/Landschaft und Freiraum 

12 Freizeit, Erholung und Sport 

 

 

Auswertung in absoluten Zahlen: 
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Frage: „möchte ich mehr“ 

 

Kategorie     w  m 

Identität und Image      -   - 

Regionale Entwicklung     -   - 

Stadtstruktur und Stadtgestalt    2   1 

Handel und Versorgung     7   5 

Mobilität und Verkehr     2   2 

Wohnen und Bevölkerung    2   - 

Soziales       7   3 

Kultur       2   - 

Wirtschaft und Arbeit     3   3 

Wissenschaft und Bildung    2   3 

Umwelt/Landschaft und Freiraum  10   6 

Freizeit, Erholung und Sport  42 50 

0 (Enthaltung)      2   2 

=      81 75 

 

 

 

Frage: „möchte ich weniger“ 

 

Kategorie     w  m 

Identität und Image     -   - 

Regionale Entwicklung     -   2 

Stadtstruktur und Stadtgestalt  12   2 

Handel und Versorgung     1   2 

Mobilität und Verkehr     6 20 

Wohnen und Bevölkerung    4   1 

Soziales     20 17 

Kultur       -   - 

Wirtschaft und Arbeit     1   3 

Wissenschaft und Bildung    6   6 

Umwelt/Landschaft und Freiraum    8   7 

Freizeit, Erholung und Sport    9   4 

0 (Enthaltung)    11 22 

=      76 86 
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Frage: „möchte ich ändern“ 

 

Kategorie     w  m 

Identität und Image     1   1 

Regionale Entwicklung     -   1 

Stadtstruktur und Stadtgestalt    2   2 

Handel und Versorgung     1   - 

Mobilität und Verkehr     3   8 

Wohnen und Bevölkerung    1   - 

Soziales     17   5 

Kultur       2   1 

Wirtschaft und Arbeit     2   2 

Wissenschaft und Bildung    3   - 

Umwelt/Landschaft und Freiraum  17 13 

Freizeit, Erholung und Sport  10 20 

0 (Enthaltung)    19 25 

=      79 75 

 

 

 

Frage: „Besonders wichtig ist mir“ 

 

Kategorie     w  m 

Identität und Image     2   1 

Regionale Entwicklung     -   - 

Stadtstruktur und Stadtgestalt    4   4 

Handel und Versorgung     2   - 

Mobilität und Verkehr     3   2 

Wohnen und Bevölkerung    3   2 

Soziales     19   6 

Kultur       1   2 

Wirtschaft und Arbeit     2   2 

Wissenschaft und Bildung    2   7 

Umwelt/Landschaft und Freiraum  12   3 

Freizeit, Erholung und Sport  15 25 

0 (Enthaltung)      7 15 

=      72 69 
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Inhaltliche Auswertung der offenen Fragen 

 

Kategorie 1: Identität und Image 

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     - - 

 

„möchte ich weniger“     2 Einfluss der Politik 

 

„möchte ich ändern“     1 Bürgermeisteramt 

  1 Alles! Oldenburg muss was ganz anderes 

werden 

 

„Besonders wichtig ist mir“   1 über Veränderungen informiert zu werden 

und mitentscheiden zu können 

(Jugendparlament) 

  1 dass die Stadt Oldenburg erhalten bleibt 

  1 dass Oldenburg angesehener wird 

 

 

 

Kategorie 2: Regionale Entwicklung  

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     - - 

 

„möchte ich weniger“     - - 

 

„möchte ich ändern“     1 Stadion für den VfB Oldenburg 

 

„Besonders wichtig ist mir“    - - 
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Kategorie 3: Stadtstruktur und Stadtgestalt  
 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     1 moderne Häuser und Gebäude 

  1 moderne Stadt Oldenburg 

  1 weniger Gebäude 

 

„möchte ich weniger“     3 leerstehende Gebäude 

  2 überflüssige Gebäude 

  2 unbeleuchtete Straßen 

  1 alte Häuser 

  1 Baustellen in der Innenstadt 

  1 Müll auf den Strassen 

  1 Parkplatzflächen etc. 

 

„möchte ich ändern“     1 Stadt hübscher gestalten, Graffitis erlauben 

  1 Stadt sieht langweilig aus, mehr Farbe 

  1 Kaserne bebauen 

  1 Kaserne zu Spielplätzen umbauen 

 

„Besonders wichtig ist mir“    2 mehr Farbe in Oldenburg 

  1 weniger große Gebäude bauen 

  1 etwas aus den leerstehenden Gebäuden 

machen 

  1 Oldenburg verschönern 

  1 eine schöne Stadt 

  1 eine saubere und hübsche Stadt 

  1 dass Oldenburg schöner wird 
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Kategorie 4: Handel und Versorgung  

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     4 Einkaufsläden (in der Stadt) 

  3 Shoppingcenter 

  1 eine Einkaufshalle 

  1 Zimmermann am Tweelbäcker See 

  1 mehr Shopping-Läden 

  1 Förderung des Einzelhandels und keine 

weiteren Einkaufszentren 

  1 Szeneläden 

  

„möchte ich weniger“     2 riesige Einkaufszentren in der Innenstadt 

  1 Supermärkte 

 

„möchte ich ändern“     1 größere Shoppingcenter 

 

„Besonders wichtig ist mir“    2 mehr Shoppingcenter/Einkaufszentren 
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Kategorie 5: Mobilität und Verkehr 
 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     1 gebührenfreie Parkplätze 

  1 Verkehrsberuhigung 

  1 Bahnverbindungen aus Oldenburg 

  1 Busse 

 

„möchte ich weniger“   10 Baustellen, die den Verkehrsfluss behindern 

  7 Autos/Autoverkehr 

  2 weniger Luftverschmutzung/ 

Umweltverschmutzung 

  1 Ampeln 

  1 Straßen 

  1 Fahrradwege 

  1 Schadstoffausstoß im Innenstadtbereich 

  1 Schlaglöcher 

  1 kostenpflichtige Parkplätze 

  1 Autoparkplätze 

  

„möchte ich ändern“     4 hohe Benzinpreise 

  1 den Zustand der Straßen 

  1 mehr Busverbindungen zur Schule 

  1 bessere Busfahrpläne 

  1 keine Busverspätungen 

  1 bessere Busse und Busverbindungen 

  1 weniger Busstau 

  

„Besonders wichtig ist mir“    1 weniger Autoverkehr 

  1 autofreier Sonntag, siehe Bremen 

  1 niedrigere Ölpreise 

  1 S- und U-Bahnnetz in Oldenburg 

  1 dass die Buskarte (Jahreskarte) auch 

komplett in den Ferien Gültigkeit hat, da 

sich die Schüler dann für Referate u. ä. 

verabreden müssen und oft weit 

auseinander wohnen und weil man für den 

FERIENPASS irgendwo in Oldenburg 

hinfahren muss, was mit dem Fahrrad 

entweder zu weit oder zu gefährlich ist! 

 

 

 

 



28 

Kategorie 6: Wohnen und Bevölkerung  

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     2 mehr Einfamilienhäuser 

 

„möchte ich weniger“     1 Ghettos 

  1 Blockhäuser 

  1 Drogenhandel in der Innenstadt 

  1 Obdachlose 

  1 Kinder, die an der Bahn spielen 

 

„möchte ich ändern“     1 Kinderkriminalität 

 

„Besonders wichtig ist mir“    2 Sicherheit 

  1 Bevölkerungszuwachs 

  1 dass jeder eine Wohnung hat 

  1 Wohlfühlen 
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Kategorie 7: Soziales 

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     2 Gerechtigkeit 

  2 mehr Unterstützung für Kinder und 

Jugendliche 

  1 mehr Unterstützung für die arbeitende 

Bevölkerung 

  1 Gleichberechtigung 

  1 mehr Vergünstigungen für sozial Schwache 

  1 dass alles billiger wird 

  1 kostenlose Schulbücher 

  1 Jugendzentren 

 

„möchte ich weniger“   18 Gewalt 

  7 Armut 

  3 Verbote für Jugendliche 

  3 Arbeitslose 

  2 Missbrauch 

  2 Altersbeschränkungen 

  2 Gesetze 

  2 Krieg 

  1 Diebstähle 

  1 Benachteiligung von Ausländern 

  1 Fremdenfeindlichkeit 

  1 Stress 

  1 pöbelnde Betrunkene 

  1 Hass 

  1 Kontrollen 

  1 Jungs 

  1 Raucher 

 

„möchte ich ändern“     3 Gewalt 

  3 keine schulischen Vorteile für finanziell 

Stärkere 

  2 Gleichberechtigung für behinderte Personen 

  2 Obdachlosenrate senken 

  2 Jugendlichen bei familiären Problemen 

helfen 

  2 Abhängigen helfen 

  2 Jugendgesetz 

  1 Aggressivität 

  1 mehr Veranstaltungen für Jugendliche 

  1 mehr Jugendprojekte 

  1 Waffenhandel stoppen 

  1 mehr Häuser für Obdachlose 
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  1 weniger Armut 

  1 mehr Projektarbeit 

  1 „Projekt Kaserne“ 

 

„Besonders wichtig ist mir“    5 Gerechtigkeit 

  4 Integration 

  2 Kontakt zu anderen 

  2 Familie und Freunde 

  1 kindgerechtes Leben 

  1 weniger Hungersnot für Kinder 

  1 mehr Gemeinschaftsgefühl in Oldenburg 

  1 Gleichberechtigung 

  1 Geld für die Armen 

  1 Schutz für die Jugend 

  1 Sicherheit 

  1 keine Kontrollen auf den Straßen 

  1 Frieden auf Erden 

  1 Kindergartenplätze auch für Ärmere 

  1 dass Jugendliche mit einbezogen werden 
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Kategorie 8: Kultur 
 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     1 Konzerte 

  1 Veranstaltungen 

 

„möchte ich weniger“     - - 

„möchte ich ändern“     1   Integration der Ausländer 

  1 Hinweisschilder, Leitsysteme in 

Niederländisch 

  1 legale Waffen  

 

„Besonders wichtig ist mir“    1 Theatergruppen u. ä. 

 

 

 

Kategorie 9: Wirtschaft und Arbeit 
 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     2 Geld 

  1 Jugendjobs 

  1 Geld verdienen 

  1 mehr Geld für die Arbeit 

  1 mehr Arbeitsstellen 

  

„möchte ich weniger“     4 Arbeitslosigkeit 

 

„möchte ich ändern“     1 mehr Ausbildungsplätze 

  1 mehr Arbeitsplätze 

  1 auch Kinder können schon Geld verdienen 

  1 Geldflüsse 

 

„Besonders wichtig ist mir“    2 für jeden Arbeit 

  1 mehr Verdienst bei der Arbeit 

  1 dass es billiger wird 
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Kategorie 10: Wissenschaft und Bildung 

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“   1 kostenlose Bücher für in Armut lebende 

Schüler/Innen 

  1 Weiter- & Ausbildungsmöglichkeiten 

  1 Bibliotheken 

  1 Forschertage an der UNI (gibt’s bislang nur 

für Grundschüler) 

  1 Experimente machen 

 

„möchte ich weniger“     5 Schule 

  3 Hausaufgaben 

  2 Schulkosten 

  2 Zusammenlegungen der Schulen 

  1 Vergrößerungen der Schulen 

 

„möchte ich ändern“     1 nicht nur Nachhilfe für Leute mit Geld 

  1 die Schulen 

  1 IGS 

 

„Besonders wichtig ist mir“    4 Schule/Schulbildung 

  2 mehr Bildungsmöglichkeiten 

  2 dass die Realschule Kreyenbrück erhalten 

bleibt und keine IGS wird 

  1 technischer Fortschritt 

  1 weniger Schule 
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Kategorie 11: Umwelt/Landschaft und Freiraum 

 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“     8 Grünflächen 

  2 Parks 

  1 Mülleimer 

  1 Strand 

  1 Wälder 

  1 saubere Wiesen 

  1 Blumen 

  1 Grünflächen (evtl. plus Wasserflächen) zur 

freien Freizeitnutzung – OHNE Hunde 

 

„möchte ich weniger“     6 Umweltverschmutzung 

  2 Umweltzerstörung (Bau des LzO Centers) 

  2 Hundekot auf den Straßen 

  1 alte Häuser, Müll 

  1 Graustellen und Dreck 

  1 Blumen 

  1 dass Wälder für Häuser abgeholzt werden 

  1 CO2-Ausstoß 

  1 Leinenzwang für Hunde 

 

„möchte ich ändern“     8 weniger Umweltverschmutzung 

  6 weniger Müll 

  6 saubere Stadt 

  5 auf die Umwelt achten 

  4 mehr Grünflächen in der Stadt 

  2 saubere Seen 

  1 umweltfreundliche Autos 

  1 der Bornhorster See muss schöner gemacht 

werden 

 

„Besonders wichtig ist mir“    3 die Umwelt/Natur 

  2 ein sauberes Oldenburg 

  1 mehr Grünflachen in Oldenburg 

  1 Verbleib der Wälder und Seen 

  1 Umweltbewusstsein bei Jugendlichen 

fördern 

  1 mehr Platz für Jugendliche in OL 
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Kategorie 12: Freizeit, Erholung und Sport 
 

Frage:    Nennungen: Antwort: 

„möchte ich mehr“   22 Freizeitveranstaltungen 

18 Freizeitstätten/Treffpunkte 

11 Freizeitparks 

10 Skate- und BMX-Parks 

10 Fußballplätze 

  7 (Großraum-)Diskotheken 

  3 (öffentliche) Sportanlagen 

  3 Schwimmmöglichkeiten 

  3 Freizeit 

  2 Chill-Lounge für Jugendliche 

  2 ein Dach über der Skaterbahn bei der Cafta 

  1 mehr Rampen für die Skaterbahn 

  1 Kramermarkt 

  1 Freiheit 

  1 Kino 

  1 mehr Auftrittschancen für junge Bands 

  1 Spielplätze 

 

„möchte ich weniger“     6 Spielotheken 

  3 Kneipen 

  1 Bars und Clubs, wo Jugendliche Alkohol 

bekommen können 

  1 Pferdehöfe 

  1 Diskotheken 

  1 Computer 

 

„möchte ich ändern“     8 mehr Aktivitäten für Jugendliche 

  5 mehr Sportplätze für Jugendliche 

  3 Flutlichter auf der Skaterbahn 

  2 mehr Jugendprojekte 

  2 mehr Großraumdiskotheken 

  2 bessere Kinos 

  2 schönere Anlagen 

  1 die Preise in den Schwimmbädern 

  1 abendliche Treffs für Jugendliche 

organisieren 

  1 die Skaterbahn 

  1 Dach über der Skaterbahn 

  1 Skaterbahn Kreyenbrück vergrößern 

  1 mehr Freizeit für Jugendliche 

  1 Discos 
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„Besonders wichtig ist mir“    5 Kinos 

  5 Freizeit 

  4 Spaß und Bewegung 

  3 ein Dach für die Skaterbahn 

  3 mehr Skatemöglichkeiten ohne 

Vereinsbindung 

  2 Beschäftigungen in der Freizeit 

  2 mit Freunden treffen 

  2 kostenlose Veranstaltungen 

  2 Freiheit 

  1 mehr Auftrittchancen für junge Bands 

  1 Filme drehen mit den Jugendlichen 

  1 mehr Sportplätze 

  1 Open-Air-Kino 

  1 Konzerte 

  1 Cafes 

  1 Inlinerroute auf dem Fliegerhorst 

  1 viele Treffpunkte 

  1 gute Laune 

  1 mehr Fußballplätze 

  1 Freunde 

  1 mehr Angelmöglichkeiten 

  1 ein Basketballkorb 

  1 Outdoor-Angebote 

  1 offene Sportangebote 
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Analyse: 

 

Die 136 befragten Jugendlichen im Alter zwischen 8 und 19 Jahren haben ein breites Spektrum 

an Antworten gegeben. 

So fällt bei einer ersten groben Betrachtung der Auszählungen auf, dass auffällig viele 

Antworten bei der offenen Frage „möchte ich mehr“ in die Kategorie 12 fallen. Es lässt sich 

klar erkennen, dass die Jugendlichen sich weitere Freizeit-, Erholungs- und Sportmöglichkeiten 

wünschen. 

Des Weiteren beantworteten die Jugendlichen die Frage „möchte ich weniger“ hauptsächlich 

aus sozialen Motiven (Kategorie 7) oder sie bezogen sich auf die Verkehrs- und 

Mobilitätssituation (Kategorie 5) in Oldenburg. 

Auch die Frage „möchte ich ändern“ hat viele Antworten in den Kategorien 7 und 12 

hervorgebracht, wobei hier der absolute Schwerpunkt im Bereich Umwelt/Landschaft und 

Freiraum (Kategorie 11) liegt. 

Die Frage „Besonders wichtig ist mir“ wurde hauptsächlich mit Kategorie 12 in Verbindung 

gebracht. Bemerkenswert hier jedoch ist, dass die weiblichen Befragten (17 Antworten bei 

Kategorie 7) auch einen Schwerpunkt auf den sozialen Bereich gelegt haben, während die 

männlichen Befragten (6 Antworten bei Kategorie 7) davon Abstand nahmen. 

Bisher lässt sich festhalten, dass den Jugendlichen besonders die Bereiche Soziales, 

Umwelt/Landschaft und Freiraum sowie Freizeit, Erholung und Sport am Herzen liegen. 

In der Einzelbetrachtung gibt es einige Punkte, die auffällig oft genannt wurden. 

Kategorie 5: Mobilität und Verkehr zeigt auf, dass die Jugendlichen nicht mit der 

Verkehrssituation in Oldenburg zufrieden sind. Knapp 1/8 der Befragten stört sich an den 

vielen Baustellen (hauptsächlich im Innenstadtbereich). 

Im Bereich Soziales wünschen sich viele der Befragten weniger Gewalt (18 Nennungen), was 

auf eine aggressive Stimmung im Umfeld der befragten Jugendlichen hindeutet. 

Positiv erscheint da das Umweltbewusstsein der heutigen Jugend. Insgesamt 14 Befragte 

gaben an, dass sie sich weniger Umweltverschmutzung/Müll in ihrer Umgebung wünschen. 

Außerdem wurden 8 Mal weitere Grünflächen für Oldenburg gefordert. 

Der mit Abstand größte Teil aller Antworten fällt in die Kategorie 12: Freizeit, Erholung und 

Sport. 21 der Jugendlichen verlangen nach mehr Freizeit(-aktivitäten) und 

Jugendveranstaltungen. Weitere 27 möchten einen Freizeitpark bzw. mehr Freizeitstätten für 

Jugendliche in Oldenburg haben. Auch eine Großraumdisko wurde 7 Mal erbeten. Ein neues 

Kino und die Sanierung bzw. Neuerstellung von öffentlichen Sportplätzen fände laut 

Auswertung großen Zuspruch unter den Jugendlichen in Oldenburg. 
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